

BÁCSMEGYEI NAPLÓ.

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: egész évre 16 kor. félévre 8 kor,
negyed évre 4 kor. Vidékre: egész évre 20 kor,
félévre 10 kor. negyed évre 5 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.

Laptulajdonosok és főszerkesztők:

JANIGA JÁNOS dr. és VOJNICH GYULA dr.

Szerkesztőség:

Kossuth-u. 12. sz., Manojlovits ház. Telefon sz. 11

Kiadóhivatal:

HEUMANN MOR könyvkereskedése, Szabadkán.
Telefon sz. 85.

Apponyi Albert.

A tegnapi országgyűlés a magyar történelemnek nagy napja volt. Apponyi Albert beszéde napokig kimeríthetetlen témát adott Magyarországnak politikusainak. És pedig nem csak azoknak a politikusoknak, akik a pillanatnyi alakítások nagy mesterei, hanem azoknak is akik, mint a pozitív állambölesészet hívei, a nemzetek és államok történetét nem órákra, napokra, nem is évekre akarják biztosítani, hanem évszázadokra. Akik tudni illik oly alapot akarnak rakni államunknak, amely alap mindig képes lesz elviselni az állam épületét azon változásokkal, melyeket a haladó természet, a fejlődő emberiségnek a természettel módosuló életfeltételek képen kíván meg.

A beszéd hatása alól senki sem vonhatta ki magát. E beszéddel a harcoló ellenzék vezérférfiainak is számolni kellett úgy, hogy meghajoljanak előtte, dacára annak, hogy a beszéd őket leszerelésre szólította fel. És számoltak is

közvetlenül a beszéd hatása alatt. Számoltak pedig úgy, hogy maga Holló Lajos is kénytelen volt ma lapjának vezércikkében kijelenteni, hogy az Apponyi által kijelölt cél felé kell törhetetlenül iparkodni.

Hogy ebben a kijelentésben befoglalatik-e a leszerelésre való hajlam kormányválság esetén, vagy az esetre, ha Héderváry Apponyi Albert gróf kijelentéseit határozottan magáévá teszi, azt most ne keressük. Tény az, hogy Apponyi beszéde a nemzeti közérület lelkesedésének összhangját nem zavarta meg.

Ezzel elesik minden egyéb kombináció, melyet Apponyi Albert gróf beszédéhez szőnek azért, mert Khuen Héderváryt mint a nagy államférfiak egyikét jelölte meg.

De egy másik nagy jelentősége is van e beszédnek. A kormánypárt, az ugynevezett többség részéről senki sem tiltakozott Apponyi kijelentései ellen; senki sem merte, de nem is akarta elmondani, a többség részéről, hogy azok a követelések,

melyeket Apponyi hangoztatott, nem jogosak. Az egész többség helyeselte Apponyinak minden egyes szavát.

És ez a helyeslés az, aminek a legnagyobb jelentősége van. Ezen helyeslés bizonyítéka annak, hogy ma a parlamentben az érzelmek annyira összhangzatosak, aminők még sohasem voltak. Az elvek a küzdelem folytán tisztázódtak. Az elvek ezen megtisztulásának hirdetője volt Apponyi Albert házelnök tegnapi beszéde.

Mindenki elismerte, hogy a nemzeti követeléseket teljesíteni kell. Ez ellen senki sem szólalt föl. Pedig Apponyi Albert a szabadelvű párt nevében is beszélt, mikor kijelentette, hogy nincs a szabadelvű pártnak egyetlen tagja sem, aki másképen érezne, másképen gondolkodna, mint ő. A magyar parlament együttérzésének dokumentálása volt tehát Apponyi beszéde. Tanubizonyság volt, mely előtt mindenki meghajolt. A közjogi ellenzék megalakulása óta a magyar parlamentben az együttérzésnek ily megkapó tanubizonyságát már régóta tapasztaltuk.

Az „oszlalék“.

— A »Bácsmegyei Napló« eredeti tárczája. —
Irtta: Lengyel Henrik.

Pár pillanat múlva zárt ajtó mögött pazarul folyt a nemes ital mámorító, tüzes folyadék a szerelmes pár zavartalanul aknázták ki a regényes pásztoróra tiltott gyönyöreit.

A díszes fülke háttérében a tulajdonos gyöngéd figyelme folytán titkos kárpitajtó volt, — mely veszély idején nem csekély szolgálatot tett a tilosban járó orvvadászoknak.

De mit törődtek ők ezzel, észre se vették, hiszen a harmadik személy, ki e dologban — némileg — érintve volt — a férj, — gyanútlanul és nyugodtan jár begyén völgyön túl, — s talán ép e pillanatban szintén ily kalandnak lelkiismeretlen hőse.

Mert hiszen a férfiak ilyenek! Nem lehet bennök bizni!

Igy adá jelenlegi lépésének lélektani okát udvarlója előtt a szerelmes hölgyike is.

S mégis, ép e titkos ajtó volt a szerető párnak végzete.

Kevés idő múlva gyors léptek nesze halatszik a kárpit ajtó mögött, az ajtót valaki fölszakítja s dult arczzal, vésztjósító tekintettel egy sovány, pergamenarczu férfiú ront be rajt!

— Ha! Megvagytok nyomorultak! — kiált dühtől elfojtott hangon.

— Szent isten, — a férjem! — sikolyt rémülten a nő s felájultan a pamlagra roskad.

— Minő botrány, minő rettenetes felfedezés! — folytatja a megcsalt férj. — Te kigyó!

— Elutazásom csak ürügy volt, — nyomokban voltam mindenütt, mert a gyanu már régen marja szívemet!

Ezután a poczakos ur felé fordulva: — Ön az a hitvány becsületrabló, — ki tönkretette boldogságomat! Ezért leszámolunk! Leszámolunk!

Ezt a szennyet csak vérrel moshatjuk le! S most fellármázom az egész kávéházat, az egész várost, az egész világot, hadd lássa mindenki gyalázatát! És te nyomorult asszony, meghalsz! Meghalsz! Ezért életeddel lakolsz!

— Oh uram, mentsen meg a dühöngő ember bosszúja elől — könyörgött a lassan magához térő nő. — Irtózom a férjemtől, nem térek többé vissza hozzá! Önő vagyok, önő leszek, követem bárhová, csak szabaditson ki e vérengző tigris karmai közül!

A vastag aranyóralánc poczakos tulajdonosa úgy érezhette magát, mint Ikarus, midőn viaszszárnyai olvadozni kezdettek, látván maga előtt a mindent elnyelő mélységes örvényt.

Miért is kellett oly közel szállnia a naphoz!

De végre is, itt valamit tennie kellett, hogy kiszabaduljon a hinárból. — Uram! — kezdé meghunyászkodva, — könyörgő hangon — nem tudtam, hogy e nőnek férje van, én ártatlan vagyok!

A nemes gavallér e mentő gondolata nem tévesztett célt s a megvadult férj újból hűtlen felesége ellen fordult.

— Hah szörnyeteg! — lihegő, — tehát így vagyunk!

— Igenis így! — felelt erélyét visszanyerve önérzetesen és hősi elszántsággal a feleség.

— Azt mondhatom, hogy szabad vagyok, nos az is akarok lenni, nem vagyok az ön neje többé! Csak egy férfi van, kit szeretek s kit követek a világ végéig s ez ő!

Ezzel gyöngéden poczakos gavallérjának nyakába borult.

— Szent Isten — hörgött halálba rémülten a rajtavesztett udvarló — hiszen nekem feleségem s gyermekeim vannak, az égre kérem, mondjon le rólam, mondjon le!

— Oh hogy ezt meg kellett érnem! — fakadt ki összetörve a megalázott nő s zokogva a pamlagra zubant.

— Térjen magához, térjen magához — vigasztalá hűtlen lovagja, — férjével majd meg egyezünk s minden rendben lesz, hiszen va-

Ebből a tanubizonyoságból tanulni kellene a kormányzás és törvényhozás minden tényezőjének. Az egyik helyen megtanulhatnák, hogy mindenki magyar a magyar képviselőházban és csak a közös óhaj megvalósításának eszközeiben térnek el egymástól; a másik helyen megtanulhatnák, hogy a magyar törvényhozás minden tagjának egy az óhaja és hogy ezen óhaj megvalósulása elől az akadályokat a fokozatos fejlesztés elveihez híven el kell háritani.

Nagy tanulságok. Ha ezeket megszívlelik, akkor bármily bonyodalmak merüljenek is fel, a megoldás kulcsa mindig kéznél lesz, s ezzel a kulccsal megnyithatják a magyarok szívének páratlan kincsesházát, melyből szeretetet, lelkesedést, hűséget, önfeláldozást kimeríthetetlen mennyiségben biztosíthatnak maguknak.

A nemzeti geniusz is hálás tud lenni. Pedig a nemzetek géniuszának hálája nem efemer életű.

Országgyűlés.

Ma *Tallián* Béla alelnök elnökölt. Féltenegykor nyitja meg az ülést s a jegyzőkönyv felolvasása után *Kubik* képviselő annak újabb felolvasását indítványozza. Elnök elrendeli, hogy e fölött a Ház határozzon, mire *Kubik* a határozatképtelenség miatt a névsor felolvasását kéri. A Ház határozatképes lévén, szavaznak és elvetik az indítványt.

Az elnöki előterjesztések után a napirendhez *Bakonyi* Samu szóval fel elsőnek. Beszéd-

lammennyiünk érdekében most az a fődolog, hogy egy ilyen világraszoló botránynak elejét vegyük!

Ezzel zsebében motoszkált s egy ropogós lapidarabot szedve elő, kérdő tekintettel megmutatta megcsalt ellenfelének.

A nemeslelkű férj lemondó sohaj kíséretében nyult a papir után s elhaló hangon csak enyit mondott: Ha meg kell lenni, hát — legyen! s a papírt zsebre vágta.

Az aranyóraláncz boldog tulajdonosa pedig örömben alig találta meg a kárpit ajtó kilincsét s még egy hálás pillantást vetve vissza — mámorittasan elszelelt.

Pár pillanat múlva a titkos kárpit ajtón megint kopogás hallatszott.

— Jöhetsz! — hangzott belülről s a rosszszul festett bajszu, varjulábas uri ember sántáni mosolylyal lépett be.

Hangos hahotával fogadták a benlevők, kik épen a maradék pezsgő elfogyasztásán fáradoztak.

— Nos, hogy állunk?

— Így ni! — felelt hűséges barátja, a pergamenarczu férj, s a ropogós százast a levegőben dialmasan lobogtatta.

— Szerencsés keze volt, — szólt a belépetthez az asszonyka, — ilyen gimpli nem mindennap akad!

Öt perczenttel felemeljük derék barátunk osztalékát — járult hozzá a boldog férj s ezzel lassan összeczihelődve — távoztak.

Midőn haza érve a házastársak a jó barától eltváltak, — még gyöngéden kiáltották utána: a mielőbbi viszontlátásra!

ben *Apponyi* tegnapi beszédével foglalkozik. Szünet után *Ugron* Gábor következik.

A bolgár fejedelem szönik.

A tegnapi lapok hozták, hogy *Ferdinand* bolgár fejedelem összeesküvőktől kapott fenyegetések folytán székvárosát elhagyta és külföldre utazott. Ezt a hírt egy távirati ügynökség megczáfolta azaz a kijelentéssel, hogy *Ferdinand* fejedelem tegnap még Szófiában időzött.

Ez igaz ugyan, de tény az is, hogy ma már nincs ott, mert ma éjjel 1 és 2 óra között Szabadkán át édesanyjának *Murányi* birtokára utazott.

Az udvari vonatot Belgrádtól Budapestig *Jármay* üzletvezető helyettes, *Safranek* felügyelő és *Homonnay* főellenőr kísérték.

A pápa ravatalon.

Este 8 órakor szállították át XIII. Leo holttestét a Szent Péter templomba. Háromnegyed kilencz órakor érkezett a menet a főgyház előcsarnokába és a középső kapun vcnult be az egyházba. A kapunál mondta msgre *Perledi* az első engesztelő imádságot. A pápa holttestét a vatikan és a székesegyház összes papsága fogadta. A székesegyház vi lanyosan van világítva. A menet az oltárig vonult, mely előtt a holttestet ravatalra emelték. A Gyula pápáról elnevezett énekkar imádságai között a Pecci-család tagjai az oltár egyik oldalára állottak. Mögöttük a főpapság és a magas pápai méltóságok foglaltak helyet. Ezután msgr *Cepelli* újabb imát mondott, mire a bihorosok visszavonultak. A főpapság ismét az oltáriszentség kápolnához vonult, a hova a holttestet is átszállították. A pápa holttestét vivő menetet a a nemes és a svájci testőrség vette körül s a pápai méltóságok viselői követték és díszágyra helyezték. A főgyház harangjai a szertartás végéig zugtak.

H I R E K.

Szabadka, július 23.

— **Rákóczi hamvainak hazahozása.** Debreczen város közönsége még 1873. július 3-án feliratilag arra kérte a törvényhozást, hogy *Rákóczi* Ferencz fejedelemnek, áldott emlékü hitvesének: *Zrinyi* Ilonának és a fejedelem fővezérének, nagy *Bercsényi* Miklósnak a hamvait török földről szállíttassa hazára Magyarországra földjébe. Ezt a teljesítetlenül maradt kívánságát Debreczen most, *Rákóczi* esztendejében megújította. Május 22-én tartott közgyűlésén elhatározta, hogy a szent hamvak hazahozatala érdekében újból fölír az országgyűléshez s hasonló fölterjesztés intézésére fölkeri az ország összes törvényhatóságait. Ez az átirat ma érkezett meg Szabadka városához. Nem kételkedünk benne, hogy a közgyűlés egyhangulag csatlakozik Debreczen hazafias mozgalmához. Ez oly természetes, hogy erről nem is szólunk többet.

— **A számonkérőszék.** *Schmausz* Endre főispán elnöklete alatt 28-án, kedden kezdi meg a hivatalok felülvizsgálását és szerdán folytatja.

— **Uj gazdasági tudósító.** A földmívelésügyi miniszter *Csanády* Béla adai lakost *Bács-Bodrogh* vármegye zentai járására nézve a gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

— **A verusiosj választások utójátéka.** *Dr. Lipozencsics* Lázár interpellációja folytán az 1902. év márczius hó 31-én megtartott verusiosj választások alkalmával *Horvátszky* P. Máté városi mértékhitelítő, *Dulich* Mihály adóvégrehajtó és *Vojnich* P. Antal adóhivatali alkalmazott ellen feimerült panaszok mibenlétének felderítésére elrendelt vizsgálat ügyében *dr. Biró* Károly polgármester határozata folytán *Dulics* ellen, a kire nézve terhelő bizonyítékok merültek fel, a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat elrendeltetett, míg *Horvátszky* és *Vojnich* ellen a törvényes eljárás beszünttetett.

— **Palios—Orbánfalvi átjáró.** A város tanácsának kérelme folytán a kereskedelemügyi miniszter rendeletére a város közigazgatási bizottsága f. hó 30-ának (Csütörtök) d. e. 10 órájára tüzte ki a helyszíni tárgyalást a palicsi vasuti állomás mellett levő u. n. palics—orbánfalvi gyalog átjáró további fenntartása ügyében, mely tárgyaláson *Dr. Biró* Károly polgármester elnöklete alatt részt vesznek a magy. kir. államvasutak főfelügyelősége és szegedi üzletvezetősége, a királyi állami főmérnök, a városi tanács kiküldöttei és a magán érdekeltek. Az ügy nagyfonságára való tekintettel különösen a magán érdekeltek figyelmét hívjuk fel erre a helyszíni tárgyalásra, mert ezen a helyszíni tárgyaláson felveendő jegyzőkönyv tartalma és irányától függ a kérdéses gyalogátjáró további fenntartása, esetleg ugyanott kocsiatjáró létesítése is.

— **Halálozások.** *Id. Sztrilics* Gyula, földbirtokos, 48/49-iki honvédszázados, Zombor város volt rendőrkapitánya és a törvényhatósági bizottság virilis tagja, 80 éves korában f. hó 21-én Zomborban meghalt. Halálával a legelőkelőbb zombori családokat, köztük a *Szemző*, *Fernbach* és *Alföldy* családokat ejtette gyászba. Temetése ma délutáni 5 órakor volt.

Schuller Gábor dr. ó-kanizsai községi orvos tegnap éjjel agyszélhűdés következtében hirtelen elhunyt. A közszeretében és tiszteletben állott orvos halála mély részvétet keltett a község egész lakosságában. Az elhunytnek *Abbáziában* tartózkodó családját sürgönyileg értesítették a család fő váratlan elhunytáról. A temetés pénteken délelőtt lesz.

— **A pallosi fürdő biztos.** A városi tanács *Szalay* Mátyás főkapitányt bizta meg, ideiglenesen a palicsi fürdőbiztosi teendőikkel addig, míg az állás, a melyről már lapunkban megemlékeztünk, véglegesen szervezve nem lesz.

— **Névmagyarosítás.** *Kiskoru Morgenstern* József zentai illetőségű ugyanottani lakos, vezetéknevét belügyminiszteri engedélylyel »Merényi«-re változtatta.

— **A város tisztántartása.** A város utcáinak tisztán tartására és öntözésére *Dulics* János adott be legújabbban egy 10.000 koronás ajánlatot. Az ajánlat most érkezett vissza a mérnöki hivataltól és a tanács úgy határozott, hogy ezen ajánlat alapján új árlejtést ír ki.

— **Szögedi Endre halála.** Megdőböntő és a városban nagy feltűnést keltő öngyilkosságot főözött föl ma kora reggel a szegedi rendőrség. *Szögedi* Endre, a szegedi városi zeneiskola nagyérdemű igazgatója, a kiváló zenész, légszeszszel megmérgezte magát és anélkül, hogy bárki is segítségére siethetett volna, meghalt.

— **Állások betöltése a bajai köz-kórháznál.** A szeptember 1-én megnyitól új bajai városi köz-kórháznál a következő ujon-

nan szervezett állások kerülnek betöltésre: 1 kórházi főorvosi, 1 igazgató, 1 orvosi és két alorvosi hely, továbbá 1 gondnoki és 1 ellenőri állás, valamint több szolga és ápoló nyer alkalmazást. Az orvosi kart a főispán, a gondnokot és az ellenőrt a polgármester nevezi ki. Az állásokra legközelebb kiírják a pályázatot.

— **Szabadkai kiállítók Zentán.** A zentai kiállításra a következő szabadkai iparosok jelentették be részvételüket: Fiedor József kocsigyártó, Rottmann Imre vasbútorgyáros, Montallion József műszövő, Richter Ferencz harisnyagyáros, Szabó József fonalkészítő, Kudlik Ádám hangszerkészítő, Morvai Novák Antal cementgyáros, Lówy Mór kőfaragó, Angeli Henrik cementgyáros, Zanin Andor szék készítő.

— **Állandó rendőrlaktanya Zobnaticzán.** Törley Gyula és társai zobnaticzai birtokok beadványt intéztek a tanácshoz, melyben Zobnaticzán állandó rendőrlaktanya létesítését kéri. Kérelmüket azzal indokolják, hogy a várostól messze levő puszták közbiztonsága, különösen a most kiütött arató és cseléd sztrájk folytán veszélyeztetve van, és a legközelebbi nagyfényi rendőrállomás 10–15 kilométernyi távolságra van az egyes tanyáktól. A kérvényező a megfelelő helyiséget ingyen ajánlja fel és csupán annak bebutorozását és az istálló-helyiség berendezését kéri a várostól. Ezen elkerülhetetlenül szükséges és sürgős tanyai rendőrállomás felállítását még a nyár folyamán kéri a mely kérelmüknek bízhatólag hely is fog adni.

— **Kiutalások.** A városi tanács dr. Herczegh Lajos volt első alkapitány végkielégítési összegének és Jakobsics Gyula volt gazdasági tanácsnok nyugdíjának kiutalását a mai tanácsülésben elrendelte. Jakobsics nyugdíjügye ugyan felebbezés alatt áll, de mivel a tanács véleménye szerint a panasz illetékes fóruma ezen ügyben nem a miniszterum, hanem a közigazgatási bíróság, a felebbezés felterjesztése mellett a nyugdíjas tanácsnok járandóságainak kiutalványozása mellett döntött.

— **A tanyai iskolák épületei.** A több oldalról érkezett sürgető kérelmek folytán a tanyai iskolák mellékpépületeinek és az udvari kerítéseknek észre leendő elkészítését a tanács már megelőzőleg elhatározta. Most utasította a mérnöki hivatalt hogy az építési munkálatokra az árlejtést mielőbb tartsa meg.

— **Az orvosok fürdő kedvezménye.** Mint már említettük dr. Révfy Jenő palicsi fürdőorvos a tanácstól az összes orvosok családjai részére fürdőkedvezményt kér. A tanács a kérelmet azzal adta ki a szervező bizottságnak, hogy a szervezési szabályrendelet átdolgozásánál ezen kérelmet vegye figyelembe. Egyben a város alkalmazásában levő orvosok és családtagjai részére az 50 %-os kedvezményt megadta.

— **Vizszükében levő közlegelő.** Regényi Lajos törvényhatósági biz. tag a raszboistei közlegelő vizhiányára hívta fel a tanács figyelmét, melynek okát a két kút elégtelenségében látja és a csekély vizbőségű kutak mellé egy megfelelő harmadik kut ásását hozza javaslatba. A mai tanácsülés kiadta a darabot a gazdasági ügyosztály vezetőjének azzal, hogy meggyőződést szerezzen arról, hogy okvetlen szükség van-e a harmadik kutra.

— **Elgázolta a saját gyermekét.** Mikó István mélykúti lakos tegnap a szerencsétlen véletlen folytán saját gyermekének halálát

okozta. Az aratási munkából igyekezett ugyanis hazafelé kocsijával és mikor a községben levő háza közelébe ért, nem vette észre, hogy Menyhért nevű 2 éves kis fia az utca porában játszik és kocsijával keresztül hajtott a szegény kis fiun, úgy, hogy a kocsi kerekei éppen a fején mentek át és teljesen összeroncolták a koponyát. A kis Menyhért halva maradt az utca porában. A bácsalmási járásbírószálg kiszállt a helyszínére, a hol a törvényszéki bonczolás a halál okául koponyarepedést állapított meg.

— **Cukor helyett gállozkó.** Az apró gyermekek ártatlan tudatlanságának lett áldozata Börcsök András martonosi fiucska. Tegnap az egész család ki ment a szőlőbe, hol a felnőttek hozzáálltak a permetezéshez, a gyerekek pedig együtt játszadoztak. E közben a kis Andrásnak kezeügyébe került egy darab kék gállozkó. A gyerek cukornak nézte, szopogatni kezdte, de az erős méregtől csakhamar rosszul lett. Aggódo szülei beszállították a szegedi közkörházba, hol gondos ápolás alá vették a beteg gyermeket.

Két halálos szerencsétlenség.

Ma, a délelőtti órákban, két emberélet esett a szerencsétlen véletlenek áldozatul.

Az egyik áldozat egy szegény szőlőmunkás, a kit a vonat ütött el, úgy hogy a helyszínen szörnyet halt.

Az eset részletei a következők: Zöldi Lukács V. kör 730. szám alatti lakos, szőlőmunkás, ma délelőtt felesége társaságában indult ki egyik majsai szőlőbe.

Midőn a zombori és bajai vasuti vonalnak a szerb temetőnél levő sorompójához értek, ez már le volt bocsájtva, de ők gyorsan akartak céljukhoz érni és nem respektálták a leeresztett sorompót, mely a vonatok közeledését jelzi, hanem keresztül bujtak alatta. Az asszony át is ment, de az ember közvetlenül a zombori sín pár mellett megállt és a bajai vonalat szemlélte, azt hívén, hogy a leeresztett sorompó a bajai vonat érkezését jelzi.

Sem idején, sem helyén való kíváncsisága azonban végzetes következményekkel járt. A szerencsétlen ember életével fizetett meg kíváncsiságáért. A mint ugyanis a zombori vonal sín párjának háttal állva néhány pillanatig a messzeségbe bámult, nem vette észre, hogy az zombori vonat alig néhány száz méternyire robog Szabadka irányában és a robogó vonat irányával szemközt jövő szél is teljesen elvette a hangját az érkező vasuti kocsiak dübörgésének.

Mikorra tudomást vehetett volna az óriási veszedelemről, a mely fenyegette, már késő volt, mert a teljes gyorsasággal haladó gép 10–15 méternyi távolságra dobta a sinektől úgy, hogy a szenvedett belső sérülések következtében, a melyhez alkalmasint agyrázkódás is járult, rögtön halva maradt.

A rendőrség a baleset bejelentése után helyszíni szemlét tartott és intézkedett, hogy a mentők a szerencsétlenség áldozatának holttestét a bajai temető hullaházába szállítsák, a hol holnap délelőtt fog a rendőri bonczolás megejtetni.

A másik halálos kimenetelű szerencsétlenség tegnapelőtt történt Békova pusztán, Sztantics Máté tanyáján és az áldozat maga a szállás jó módú tulajdonosa.

A baleset úgy történt, hogy Sztantics, a ki egyik tehenőt az udvaron levő fához kötötte ki, látva, hogy a jó hosszú kötél, a melylyel a legelésző tehenét a fához kötötte,

annak lábai köré csavarodott és a tehetetlen jószág hiába iparkodott kimenekülni az összegabajodott kötélből. Odament hozzá, hogy kiszabadítsa a kellemetlen helyzetből. Mialatt lehajolva a rángatózó tehen lábait emelgette, hogy lehuzza róluk a reájuk csavarodott kötelet, a tehen türelmőt veszelve, visszafordult és a kiszabadításán fáradozó gazdájához döfött, a kinek az erős döfés éppen halántékát érte, úgy, hogy eszméletlenül bukott el és más napra meg is halt.

Ma délelőtt szállították a holttestet a mentők a zentai temető bonczházába és ugyancsak holnap délelőtt fogják rendőrileg felbonczolni.

Nagy tűz a város végén.

Ma délelőtti fél 11 órakor hatalmas füstfellegek voltak láthatók az egész városban s csakhamar elterjedt a hír, hogy a Zombori ut végén levő napnyugati ugarokban a környékbeli kisgazdáknak cséplés alatt álló gabonaneműt pusztítja a kiméletlen elem. Városi és önkéntes tűzoltóink pillanatok alatt a helyszínen termettek, de már akkor egy valóságos tüztenger fogadta őket. Az úgy nevezett közös rakodónak a zombori uttól jobbra eső részén mintegy 100 kazal szalma és 8 kazal szemes gabona állott lángokban és középtűt recsegve-ropogva égett Szivics Kimentin Balázsnak cséplőgépe, melynek cséplőszekrénye teljesen a lángok martalékává lett. A tűz a mintegy láncnyi területen levő szérüs kertnek éjszakai részén keletkezett és az ugyancsak éjszaka felől támadt erős szél néhány pillanat alatt az egész területet lángokba borította.

Rég nem akadt derék tűzoltóinknak ilyen emberföltött munkájuk, a melynek szinte hihetetlen erő megfeszítéssel feleltek meg és sikerült nekik a hatalmas szél dacára az út másik felén elterülő rakodó helyen felhalmozott gabonaneműket és szalmakazalokat megmenteniök.

A pusztulás látványa nem hangolhatta le annyira a szemlélőt, hogy jóleső érzéssel ne gondoljon arra, hogy a mi tűzoltóink helyében mások nem akadályozhatták volna meg a közvetlen szomszédságban elterülő lerakodó helyen talán még nagyobb számban levő kazalok elpusztulását. Csak az méltányolhatja eléggé azt a szizifuszi munkát, a ki szemtanuja volt annak és meggyőződött, hogy mennyire hiábavaló volt a tűzoltó munkáját irányító — Venczel Lajos parancsnoknak a körülálló bábásmeghez intézett kérése sőt könyörgése hogy legalább a szivattyuzásnál segédkezzenek. Viz sem volt elég, szerencse, hogy a városi ügyeletes rendőrtizedes elegendő ordenánczó hiányában fiakkereslovakat fogatott a víz-hordó kocsikba és így eléggé pótolható volt a gyors szállítás folytán a környék vízhiánya.

Mi, a kik láttuk, hogy mennyi fel kellett megosztani tűzoltóink munkaerejét a mai nehéz napon és mint kellett ügyelniök a körülbelül 5 teljes órát tartott nagy erőmegfeszítés mellett az egymásután szállongó nagy tűz pamacsokra, a melyek elborították a szomszéd területet és ha egy ezek közül kikerülte volna figyelműket, ki tudja, hány szorta nagyobbá fejlődött volna a tűzveszedelem, készséggel és hálással adózunk a legnagyobb elismeréssel valamennyiüknek, főleg és elsősorban pedig vezetőiknek, nélkülözhetetlen intézményünk e kipróbált harcászainak.

Topolyai szenzációk.

Reich Ferencz topolyai kereskedő f. hó 16-án este felé a boltja előtt menő Tóth Gyulás Pálné szintén odavaló lakos régi adósát felszólította, hogy 25 koronányi s már elég régi tartozását egyenlitse ki. Tóthné haza érve, ezt urának elmondotta, mire ez felbőszülve rohant Reich boltjába s ott legelsőbb is Reichnéval találkozott, akitől éktelen káromkodások közt azt kérdezte, hogy hol van Reich, mert ő fizetni akar.

Erre Reichné kijelentette, hogy ő is tudja hogy mennyivel tartozik Tóth, tehát a pénzt ő is felveszi, azonban Tóth erre nem volt hajlandó, hanem nagy káromkodva a boltból eltávozott, de nem csillapodott le a mérge, mert másnap reggel ott ólálkodott Reich boltja előtt s ott várta Reichnek kijövetelét, ki ezt észrevevén tartózkodott a találkozástól nehogy valami szerencsétlenség történjék. De a felbőszült ember már annyira türelmét vesztette, hogy 11 óra tájban berontott kezében egy nagy konyhakéssel, hogy majd most megfizet.

Az óriási lármára Reich és udvarosa kiszaladtak, hogy a dühöngőt lefegyverezzék, azonban ez nem sikerült, mire Reich beszaladt a forgópisztolyáért s azzal visszatérve, egyenesen Tóth felé lőtt, de nem találta; a másodszori lövésben a már akkorra összecődült hetipiaczosok akadályozták meg, miközben az esetről a rendőrség megtette az illetékes hatóságnál a jelentést.

A második eset a következő: Vasárnap Pilis József koresmájában Pataki Zsiga, Faragó Máté cipészt pisztoly-vasbottal oly sérelmesen szemöldökön vágta, hogy Faragó alighanem szemévilágát veszti. A csendőrség a pisztolyvasbotot, amely az öldöklő szerzők ezen legújabb s legveszedelmesebb nemében Topolyán unikum volt, — elkobozta s bünyeként a vizsgálóbírónak átszolgáltatta. Nem hiába beszélt jó Dr. Hadzsy János a pálinka ivás ellen a képviselőházban és Topolyán — jó okai és tapasztalatai lehettek reá. Legalább is azt kell következtetnünk az ilyen topolyai virtusok után.

SPORT.

— **Nemzetközi verseny Palicson.** Alig egy hét választ el bennünket azon szép élvezetektől, melyeket a Szabadkai Sport Egylet fog nyújtani aug. 2-án nemzetközi versenyeivel Palicson. A nevezések nagyban érkeznek, a mi a fő egy ilyen versenynél. A verseny számok legérdekesebb pontját fogja képezni a 75 cm. átmérőjű és 68 kg. súlyú óriási labda (Pusball) verseny, amit eddigelé Amerikában játszanak a legnagyobb élvezettel. Teljes tájékozás czéljából felhívjuk közönségünk figyelmét a 2 méteres falragaszokra, a melyek mai nappal lettek kibocsátva.

Törvénykezés.

A posvány titkai. E czim alatt jelent meg néhány héttel ezelőtt egy röpirat Meznerits Ferencz felügyelő-igazgató ellen. E röpirat miatt Meznerits sajtópert indított. A vádlottak Vukovics József kéziratát mutatták be, de Vukovics József a szerzőségeit megtagadta. Ezen ügyben ma volt a tanukihallgatás a vizsgálóbíró előtt. A tanu a vádlottak ellen vallott.

Gabonatözsde.

Budapesti gabonatözsde.

Szilárd iránzat és 2 és fél—5 fillérig magasabb árakon elkelt 13.000 métermázsza buza. A többi termények változatlanul zárultak. Felmondattott 4000 mm. tengeri e hónap 28-án leendő átvételre.

A határidőüzlet változatlan árak mellett zárult, csupán tengeri gyengült.

	Kezdete	Változás
Buza májusra	—	—
Buza okt.-re	718	721—720
Buza apr. 1904	743	746—745
Rozs		
Rozs okt.-re	618	619—618
Rozs		
Zab májusra	—	—
Zab		
Zab okt.-re	532	534—532
Tengeri májusra	—	—
Tengeri júliusra	628	630—628
Tengeri aug.-ra	625	624—623
Tengeri májusra	501	498—499
Repce aug.-ra	11:30	11:30—11.40
Repce		

Felelős szerkesztő :

DUGOVICH IMRE

Postakönyvhöz való
kész nyomtatvány

kapható

Szabados Sándor
könyvnyomdájában Szabadkán.

Kladek Kázmér

diszszoba festő és mázoló Szabadkán
Bercsényi-utca, 669. szám.

Elvállal minden e szakmába vágó munkálatokat, a legkényesebb izlésű szobák, vendéglők és termek festészetét — enyv, olaj, vagy tempera kivitelben

jutányos árak mellett.

**Magyar kölcsön-
könyvtár előfize-
lési ára egy óra
1 korona**

Heumann Mór

könyvkereskedésében

S z a b a d k á n.

Olvasd!

ENGL ADOLF

varrógép-kerékpárraktára és házi sürgöny (villamos osengetyű) installáló intézete.

Szabadkán, Kossuth-utca

a „Pest szálloda“-nak és dohány nagytözsdenek átellenében.

elsőrendű varrógépeit — részletfizetésre is, és a cöntinens legjobb kerékpárját, a „Styria“-t, a melynek főképviseelője, egyszersmind Szabadka és a megye nagyobb területére.

Különösen felhívja a hölgyközönség figyelmét műhímzőgépeire, a melyekkel bármilyen komplikált mintájú hímzést művésziessé lehet előállítani.

Minták és gépek bármikor megtekinthetők és szakitanítás INGYEN.

Bevezet házi sürgönyöket (villamos osengőket és elfogad mindennemű e szakba vágó valamint bármilyen gépjavitást, lelkiismeretesen, pontosan és olcsón.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

SÜRGÖNY-CZIM
DANIEL SZABADKA

AJÁNlja A DUSAN FELSZERELT
CSERÉPKÁLYHA-ÉS CEMENTÁRÓ
RAKTÁRÁT

DANIEL JÓZSEF
Szabadka

CSERÉPKÁLYHA-KÉSZITŐ
ÁLLANDÓ MINTARAKTÁR:
BATTHÁNYI-UTCZA, CSAJKÁS-FÉLE HÁZ

ELVÁLLAL MINDENFÉLE E SZAKMÁBA VÁGÓ MUNKÁT.